

цс-1

г. Вильнюс 19-11-

Секретно
экз. № 44

44
~~44~~

Дл. информационной службы
Организованное восстановление борьбы

СССР 29.01.90

О Б З О Р
оперативной информации КГБ
Литовской ССР

Информационно-аналитическое
отделение

Выпуск № 64

№ 15/201

КГБ Литовской ССР
ШИЛАЛЬСКОЕ
районное отделение
№ 66
29 января 1980 г.

(Предназначается для ознакомления оперативного состава и непосредственного использования в практической работе. По миновании надобности уничтожается на месте в установленном порядке).

По материалам Отдела
кадров

Анализ служебной деятельности Комитета республики за 1989 год показывает, что подавляющее большинство сотрудников в условиях сложной оперативной обстановки добросовестно трудятся на порученных участках и добиваются положительных результатов. Удалось в основном сохранить негласный аппарат и пополнить его новыми источниками, заведен ряд дел оперативного учета, проверено значительное количество сигналов с различными окрасками. Постоянно информируются инстанции о процессах, происходящих в республике.

Вместе с тем, имели место несколько случаев отказа офицеров от дальнейшей службы в органах госбезопасности, которые мотивировались различными причинами, но суть их в общем одна – резкое изменение политической и оперативной обстановки и неготовность этих сотрудников к работе в новых нелегких условиях. Все они были уволены с действительной военной службы.

Несмотря на необходимость в данной обстановке мобилизовать все силы и средства на выполнение задач, стоящих перед КГБ республики, некоторые сотрудники допускали нарушения служебно-воинской дисциплины, ослабили служебную деятельность. Так, 19 военнослужащих было наказано в дисциплинарном и партийном порядке за нарушения дисциплины, из них 8 – за пьянку, 5 – за халатное отношение к исполнению прямых служебных обязанностей.

Одним из стимулов совершенствования оперативно-служебной деятельности является единовременное денежное вознаграждение, установленное приказом Председателя КГБ СССР от 4 января 1983 года № 06. Однако не все руководители правильно им пользуются. Зачастую это вознаграждение выплачивается в полном размере всем сотрудникам, независимо от вклада и конкретных результатов каждого из них.

В этом вопросе к сотрудникам должен быть более дифференцированный подход, обеспечивающий положение, при котором тот, кто лучше работает и получает большее вознаграждение. Всего в 1989 году за нарушения служебно-воинской дисциплины, недостойное поведение в быту и низкие результаты в оперативно-служебной деятельности 29 военнослужащим единовременное денежное вознаграждение уменьшено на 50%, а 11 офицеров были лишены этого вознаграждения полностью. Принципиальную позицию в этом вопросе занимают руководи-

45
#12

тели Шяуляйского и Паневежского ГО, Отделов КГБ по г. Каунасу и Клайпеде, некоторые другие. Представляется, что все руководители подразделений КГБ республики должны более эффективно использовать имеющиеся у них возможности, в рамках требований приказа № 06 - 83 г.

Начиная с нынешнего года, единовременное денежное вознаграждение будет выплачиваться военнослужащим по результатам их работы за истекший год в январе следующего за ним года, на основании рапортов руководителей подразделений, направляемых ежегодно в Отдел кадров до 1 декабря.

* * *

На встречах руководства Комитета с сотрудниками в ряде подразделений центрального аппарата и горрайотделов-отделений, высказывались пожелания о доведении до них информации в отношении системы санаторно-курортных учреждений в КГБ СССР и республики, а также порядка пользования этими услугами для полноправного лечения и отдыха.

В этой связи сообщается, что в систему санаторно-курортных учреждений КГБ СССР входят:

- санатории - им. Ф.Э.Дзержинского (г. Сочи), "Черноморье" (г. Ялта), "Кисловодск" (г. Кисловодск), "Ессентуки" (г. Ессентуки), "Цхалтубо" (г. Цхалтубо), "Колхида" (Аджарская АССР), "Кавказ" (г. Железноводск), "Трускавец" (Трускавец), "Семеновское" (Московская обл.), "Кратово" (Московская обл.), "Паланга", им. Ф.Э.Дзержинского (г. Одесса) - для родителей с детьми от 4-15 лет. Имеется также объединенный детский санаторий "Евпатория" (Крым) как для родителей с детьми от 4 до 15 лет, так и только для детей от 5-15 лет;

- дома отдыха - "Черноморье" (г. Ялта), "Звездочка" (Краснодарский край), "Москвич" (Московская обл.) - на семью 2-4 чел.

В 1989 году Комитету республики было выделено 307 путевок в санатории и 42 - в дома отдыха. Комиссия КГБ Лит. ССР распределила их следующим образом:

-в санатории:

- руководящему составу и членам их семей - 48 (в том числе ГО-РО - 20);
- др. офицерскому составу и членам их семей - 75 (в том числе ГО-РО - 23);
- прапорщикам, сержантам и членам их семей - II;
- пенсионерам и членам их семей - I45;
- членам профсоюза - I9.

- в дома отдыха:

- руководящему составу и членам их семей - 7;
- др. офицерскому составу и членам их семей - I3 (в т.ч. ГО-РО - 6);
- прапорщикам, сержантам и членам их семей - 7 (в т.ч. ГО-РО - 2);
- пенсионерам и членам их семей - 7;
- членам профсоюза - 3.

Продолжительность пребывания в санаториях и домах отдыха - 24 дня. Стоимость путевки для офицеров и прапорщиков составляет 25% общей стоимости, одному члену семьи этой категории военно-служащих стоимость путевки - 50%. Сержантскому составу путевки выделяются бесплатно, а членам их семей - стоимость путевок 100%. Ежегодно 22 путевки, по указанию Военно-медицинского управления КГБ СССР, выделяются членам профсоюза, с оплатой ими 30% стоимости. В распределении таких путевок принимает участие Профком Комитета. Остальным членам профсоюза могут быть выделены путевки со 100% оплатой.

Поступление в Комитет республики путевок для санаторно-курортного лечения и отдыха происходит примерно равномерно по кварталам, но в IУ квартале, как правило, их выделяется несколько больше. Однако, неравномерное распределение отпусков сотрудников в течение года приводит к значительному возврату путевок в Военно-медицинское управление КГБ СССР, особенно в I и IУ кварталах. Так, в 1989 году, из-за отсутствия желающих, было возвращено I9 путевок в санатории и II - в дома отдыха. Создающийся повышенный спрос на путевки в летнее время, преимущественно в санатории Южного берега Крыма, Кавказа, Подмосковья, в настоящее время удовлетворить не представляется возможным.

46 №5

В 1990 году КГБ республики будет предоставлено 312 путевок в санатории (по кварталам это выглядит так: I - 76; II - 72; III - 71; IV - 93) и 42 путевки в дома отдыха (соответственно - 8; 10; 14; 10).

Рапорта и заявления в отношении выделения путевок подаются на имя руководства КГБ республики с конкретным указанием места и сроков предполагаемого отдыха и рекомендаций специалистов-врачей. Направлять рапорта и заявления следует заранее, за 2-3 месяца до намечаемого отпуска.

Как известно, в 1988 году введен в эксплуатацию дом отдыха "Вилия" в г. Паланге на 104 места (2-х, 3-х и 4-х местные комнаты с санузлом и душем). В летний сезон, с I июня по I сентября, там работает буфет. Дом отдыха "Вилия" имеет возможность функционировать круглый год, однако кроме летнего сезона желающих в нем отдохнуть нет.

Рапорта и заявления также подаются на имя руководства и заранее направляются в Комитет.

Полная стоимость путевки на 1 человека за 14 дней составляет 32,62 рубля. Стоимость путевок для конкретных категорий военнослужащих, служащих и членов их семей соответствует общесоюзовым нормам.

Для наиболее полного удовлетворения нуждающихся в санаторно-курортном лечении и отдыхе в здравницах КГБ СССР, руководителям подразделений необходимо равномерно распределять отпуска сотрудников в течение всего года.

О х-ой сессии сейма "Саюдиса"

6 января с.г. в г. Вильнюсе состоялась X-ая сессия сейма "Саюдиса", на которой в качестве гостей приняли также участие известные активисты литовской эмиграции - Р. Мисюнас, А. Мисюнене, Р. Дапкуте, М. Шалтмирайте и К. Гирнюс.

Самые острые дискуссии у собравшихся вызвал вопрос "О современном политическом положении в Литве". С основным докладом по этому поводу выступил член совета сейма, народный депутат СССР, член бюро ЦК КПЛ - Р. Гудайтис, который в частности, отметил, что: "цель деятельности в Литовской Компартии активистов

"Саюдиса" - дальнейшая трансформация этой партии, стремление к тому, чтобы наиболее честная ее часть эволюционировала и стала бы по-настоящему демократической силой в многопартийной системе... поэтому необходимо укреплять фракцию коммунистов-саюдистов в самостоятельной Компартии Литвы..." Далее Р.Гудайтис подчеркнул, что самостоятельный статус КПЛ дает возможность вести переговоры с Москвой на высшем уровне по вопросу независимости Литвы, активное участие в деятельности КПЛ коммунистов от "Саюдиса" позволяет... "и далее демонтировать окостенелые структуры компартии и, все, что связано с ее господствующим положением в обществе".

В определенной степени эти моменты нашли свое отражение и в подготовленной группой членов сейма (А.Сакалас, А.Скучас, Ю.Олекас и П.Вайтекунас) резолюции "О политическом положении в Литве".

В документе, в частности, констатируется, что в республике происходит некоторая демократизация политической структуры общества, вместе с тем отмечается существование "внешней и внутренней угрозы будущему Литвы". Под внешней угрозой авторы документа называют Москву, определяя Компартии Литвы и народным депутатам СССР основную роль по нейтрализации этой угрозы. Как источник внутренней угрозы ими указывается "недемонтированный аппарат КПЛ и ее структура, что все еще является хорошим инструментом внедрения авторитарного режима..." Составители резолюции подчеркивают необходимость стремиться к тому, чтобы ни одна партия в новом составе Верховного Совета не имела бы абсолютного большинства.

К самым резким в этом плане следует отнести выступление члена совета сейма, народного депутата СССР - З.Шличите, которая высказала озабоченность тем, что в глазах общественности укрепляется авторитет самостоятельной КПЛ и это может привести, по ее мнению, к победе коммунистов на выборах. В подтверждение своих слов она привела данные социологического опроса депутатов сейма "Саюдиса", согласно которому 38% опрошенных голосовали бы на предстоящих выборах в ВС республики за кандидатов от КПЛ и только 27% - за кандидатов от "Саюдиса". В связи с этим З.Шличите предложила серьезно рассмотреть предвыборную платформу "Саюдиса" и внести в нее необходимые поправки.

47/44

В результате такой дискуссии было принято Постановление сейма "Саюдиса" "Об отношении к реорганизованной Компартии Литвы", в котором, в частности, говорится: "...Сейм считает возможным поддерживать деятельность руководства КПЛ в той мере, насколько она не противоречит возрождению независимого Литовского государства. Наряду с этим, сейм считает, что КПЛ должна оценить свое прошлое и назвать совершенные преступления и их исполнителей, ликвидировать свои старые структуры и отбросить бывшие методы действия. Коммунисты, являющиеся членами "Саюдиса", должны четко определить свое отношение к предвыборной тактике "Саюдиса" и будущей парламентской деятельности".

Членам сейма был представлен проект предвыборной платформы "Саюдиса", который ими принят за основу и, после внесения поправок и соответствующей редакции, намечено внести на утверждение делегатов республиканской конференции "Саюдиса", планируемой на 3 февраля с.г.

На сессии был избран староста сейма "Саюдиса", им стал научный сотрудник Каунасского НИИ радиоизмерительной техники – А.Абишалас. Его заместителями избраны – А.Сакалас, профессор Вильнюсского университета и Г.Шилейкис, ст.методист Паневежского районного Дома культуры.

Об организации работы по выявлению состояния хранения и учета оружия и взрывчатых веществ на территории республики

В связи с напряженной общественно-политической ситуацией и сложной оперативной обстановкой в республике органам КГБ необходимо уделять самое серьезное внимание оперативному контролю за состоянием хранения и использования огнестрельного оружия, боеприпасов и взрывчатых веществ в различных организациях и на объектах народного хозяйства. По имеющимся, возможно неполным, данным на территории Литовской ССР (за исключением Советской Армии, МВД и КГБ) имеется примерно 42500 единиц огнестрельного оружия, в т.ч. 30000 в личном пользовании охотников (в их числе 336 единиц нарезного оружия); 12500 единиц в различных организациях, в их числе около 3000 единиц оружия, состоящего на вооружении различных подразделений охраны народно-хозяйственных

объектов, в т.ч. ручные пулеметы, автоматы, карабины обр. 1938/1944г., пистолеты Макарова, ТТ и револьверы. На шести складах Министерства автомобильного транспорта и шоссейных дорог Литовской ССР и производственного управления "Литва - геология" сосредоточено около 400 тонн различной взрывчатки, большое количество детонаторов и бикфордова шнура.

В настоящее время по республике находятся в розыске 350 единиц нарезного боевого и спортивного оружия, а также 200 единиц гладкоствольного охотничьего. Исходя из ряда фактов складывающейся в последние годы в стране обстановки (снижение дисциплины и хищения в армии, имевший место ввоз оружия из Афганистана, хищения с предприятий - изготавителей, контрабандный ввоз и т.д.) можно предположить, что количество нелегально хранимого в республике оружия гораздо выше.

Учитывая изложенное, подразделениям центрального аппарата КГБ Литовской ССР, а также ГО-РО на местах следует выяснить через имеющиеся оперативные возможности сколько и какого огнестрельного оружия, боеприпасов и взрывчатых веществ хранится на предприятиях и объектах промышленности и народного хозяйства, находящихся на оперативно-обслуживаемой территории, соблюдаются ли правила их хранения, достаточно ли надежны меры по сохранности этого оружия в современной обстановке, имея в виду возможные попытки со стороны преступных элементов не только похитить данное оружие, но и захватить его силой.

Отчет о проделанной работе, выявленных при этом недостатках с предложениями по их устраниению необходимо направить к 20 февраля с.г. во 2 Отдел Службы "З" Комитета.

Агентурно-оперативную работу по предотвращению возможных хищений оружия, боеприпасов и взрывчатых веществ, своевременному выявлению и пресечению попыток враждебных элементов и негативно настроенных лиц завладеть ими, считать непременным условием успешной борьбы с преступностью, остро реагировать на сигналы такого рода, постоянно взаимодействуя в этом деле с органами МВД, ОО КГБ СССР и прокуратуры.

Председатель КГБ Литовской ССР
генерал-майор

В. Беленеев Э. Эйсунтас

"23" января 1990 года

Экспедиция:

МР (М) В. Орлов - 29.01.90

Печать - В. Н. Бурекан - 29.01.90